Диктант для 9 - 11 классов: проверка естественнонаучной грамотности.

     1. Самая протяженная граница России со страной ……
         2.Раздел физики, изучающий механическое движение называется ….
3. Выдающийся физик, основоположник специальной теории относительности. Его имя…..  
4. Наука, изучающая строение и функции клетки, называется….
5. Какие  географические открытия  объединяют  этих исследователей:
     Г.И.Шелихов,  Г.А.Сарычев,  М.С.Гвоздев,  И.Фёдоров.
           6. Оболочка Земли, включающая все живое….
7. На рисунке изображён след мальчика:  ---- = ----    как он двигался:
 а) вначале идёт затем стоит, 
 б) вначале бежит, потом стоит; вновь бежит, 
 в) вначале идет, потом бежит.
8. Парниковый эффект  -  следствие работы   …   электростанции.
9. Полный бидон с молоком весит 30 кг, половина бидона весит 15, 5 кг. Сколько весит пустой бидон: 
а) 0,5 кг,  б) 1 кг,  в) 1,5 кг.
          10. Основатель клеточной теории:
а) Т. Шванн, б) К. Бэр, в) Ч. Дарвин.
11.Это море отступило от берегов на 100км2. Причиной этого стали  люди, которые стали    использовать территория для посадки хлопчатника и риса. На реках, которые вливались в Аральское море, были построены сеть каналов для отвода воды. Почти за пятьдесят лет объем воды в море снизился в несколько раз, увеличилась концентрация соли, погибли вся рыба и растения, которые находились в море. Исправить эту экологическую катастрофу, созданную руками человека уже невозможно. О каком море идёт речь:
а) Чёрном,   в) Каспийском,   б)Аральском
 	12. Каким препаратом можно вывести больного из бессознательного состояния:
               а) этиловый спирт, б) нашатырный спирт, в) метиловый спирт.
13. Можно ли на Луне ориентироваться с помощью компаса:
    а) да,  б) нет,  в) скорее да, чем нет.

14. Какие организмы являются продуцентами:
     а) растения, б) животные, в) бактерии.

15. Элемент,  входящий в состав всех  живых организмов, в переводе с греческого «отрицающий жизнь»-  это:  
        а) кислород, б) азот,  в) углерод.

15. Это самая большая территория, на которой запрещена любая деятельность и вмешательство человека. На огромной территории, покрытой толщей льда, растет более 810 видов растений и проживают множество видов птиц и животных. Где на сегодняшний день находится самый большой заповедник на Земле:
           а) Антарктида, б) Арктика,   в) тундра.
17. К какому направлению эволюции относится исчезновение кишечника у ленточных червей:
            а) ароморфоз, б) идиоадаптация, в) дегенерация.
18.Устройство, вырабатывающее электрический ток: 
            а) трансформатор, б) элеватор, в) генератор.
           19. Традиционное жилище каких народов России  имеет форму юрты 
        с войлочным покрытием:
        а) карелы, б) калмыки, в) коми 
20. Ускорение тела равно 10м/с₂. На сколько  изменится скорость тела за 1 секунду:
 а) 10м/с б) 1 м/с в) 5м/с. 
21.  Падение Рима связано со многими причинами. К  одной из таких причин относят металл из которого сделаны трубы  Римского водопровода. Из него изготавливали посуду, косметические краски. Этот металл токсичен. Люди теряли здоровье, умирали. Это подтверждено фактами: обнаружены останки древних римлян в которых содержится большое количество этого метала. Назовите  металл,  который был одной из причин гибели Римской  империи: 
                а)  Алюминий, б) Железо, в)Свинец.
 22.Элементарная частица с отрицательным знаком: а) позитрон ; б) протон; в) электрон. 
23. Птицы одного вида конкурируют из-за мест гнездования. Назовите форму борьбы за существование:
а) межвидовая, б) внутривидовая, в) с неблагоприятными условиями.

24. Это вещество не разбавляется в воде, а скапливается на поверхности, образуя огромную многокилометровую пленку. В местах его разлива гибнут рыбы, птицы и морские животные. Но человек научился уничтожать пятна на воде с помощью искусственно выведенной бактерии. Загрязнение каким веществом опасно для морской и океанической воды:
         а) нефтью, б) выбросами предприятий, в) углекислым газом.
           25. Какой из перечисленных городов имеет наибольшую численность:
      а) Екатеринбург,    б) Краснодар, в) Хабаровск.
26. Соединения данного элемента применяются для отбеливания белья и дезинфекции воды:
  а) Хлор, б) кислород, в)серебро
     
          27. Некоторые лесные животные и птицы едят ядовитые мухоморы чтобы:
         а) пополнить организм витаминами,
         б) защитить себя от инфекционных заболеваний,
         в)  избавиться от глистов.

28.Основатель первой эволюционной теории:
      а) Ч. Дарвин, б) Ж.Б. Ламарк, в) К.Линней.

           29. Отметить "ключевую" развивающуюся  страну:
                    а)Канада, б) Бразилия, в) Иран. 

       30. Это явление возникает из-за повсеместной вырубки деревьев и осушения болот. Это приводит  к изменению климата. Назовите данное явление:
а) экологическая катастрофа, б) парниковый эффект, в)  Разрушение озонового слоя.

31. Самая чистая вода, содержащая меньше всего примесей это- 
       а) Речная, б) морская, в)дождевая.

32. Временное приспособление к новым условиям существования в результате смены места жительства или климата называется ……….

33. К новым индустриальным странам относится:
       а) Алжир, б) Саудовская Аравия, в) Республика Корея  

34. Какая из перечисленных стран является родиной бисквита:
       а) Северная Америка, б)Австралия, в) Англия   
            35. Что необходимо обязательно делать, чтобы  быть здоровым……..

36.Найди соответствие. В стальных баллонах какого цвета хранят 
    природный газ, кислород, водород
     а) синего, б) зеленого, в) красного.
 
 37.Назовите ученого, который в 1887 году поднялся в воздух на аэростате для  наблюдения затмения Солнца:
а) М.В. Ломоносов, б) Д. И. Менделеев, в) А.М. Бутлеров

           38. В конце XIX века в Россию из Голландии прибыл железнодорожный состав, в котором находились бруски олова. После вскрытия вагонов вместо брусков олова был обнаружен серый порошок. Назовите, как называют это явление и приведите дополнительный пример.

39. На банкете у император Наполеон III для самых почётных гостей  были поданы  приборы из очень дорогого серебристо белого металла. Остальные гости пользовались посудой из золота и серебра. Как назывался самый дорогой металл?

Ответы:
1. Казахстан                                  21. в
2. [bookmark: _GoBack]механика                                  22. в
3. Эйнштейн                                 23. б
4. цитология                                 24. а
5. Алеутские о-ва, Аляска             25. а
6. биосфера                                   26. а
7. б                                                27. в
8. тепловая                                    28. б
9. б                                                 29. б
10.  а                                                30. б
11.  в                                                31. в
12.  б                                                32. акклиматизация
13.  б                                                33. в
14.  а                                                34. в
15.  б                                                35. выполнять физ. упр., 
16.  а                                                       здоровый сон,
17.  в                                                       прогулки на воздухе
18.  в                                                  36. в, а, б
19.  б                                                  37. б
20.  а                                                  38. оловянная чума
                                                          39. алюминий
